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O¢tilgan mavzu




” To‘garak mashg‘ulotlar o‘tkazilish sanalari

To‘garak rahbari

O‘quvchining ismi va
familiyasi

Yanvar

Fevral
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Aprel

May

O‘tilgan mavzu




MMIBDO*

“TASDIQLAYMAN”

20__-20__-o‘quvyilida igtidorli o‘quvchilar uchun tuzilgan
“Yosh tarixchi” nomli to‘garagining

ISH REJASI

Yillik ish reja mavzulari

Soat

Sana

Qadimgi tarix ildizlari

1

Urug‘chilik jamiyati.

Bobil podsholigi.

Old Osiyo davlatlari.

Miloddan avvalgi Il asrda Xitoy.

Qadimgi Yunonistonning yuksalishi.

O‘rta Osiyo aholisining yunon-makedon
istilochilariga garshi kurashi.

Qadimgi Xorazm.

Buyuk ipak yo‘li.

Rim respublikasi.

G‘arbiy Rim imperiyasining tanazzuli va halokati.

Qadimgi Rim madaniyati.

IV-V asrlarda xioniylar va kidariylar.

Turk xogonligi

Turon xalglarining harbiy san’ati.

VI-VII asrlarda turon xalglari madaniy hayoti.

Somoniylar.

Mahmud G*‘aznaviyni «mag‘lub etgan» malika

Alovuddin Muhammad.

Xorazmshohlar davlat boshgaruvi va ijtimoiy-
igtisodiy hayot.

Agl-zakovat bilan bunyod etilgan boy ma’naviyat.

Hakim Termiziy.

Abu Rayhon Beruniy.

Germanlarning g‘arbiy rim imperiyasiga
bosqinlari.

Germaniya girolligi.

Vizantiyaning paydo bo‘lishi.

Davlatning tashkil topishi.

Ijtimoiy tuzum.

Choson mamlakati.

Yaponiyaning geografik joylashuvi.

Yevropada xristian dinining targalishi.

Salib yurishlarining sabablari.

O‘rta asr shaharlari.

Shaharlar hayoti.
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Sana: “ 20__ -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:
Mavzu: Qadimgi tarix ildizlari

Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini
ortirish, uzoq o‘tmish, o‘z xalqi va mamlakati tarixi hagida tuchuncha berish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim
berish, ajdodlarimizning jasorati, amalga oshirgan buyuk ishlari, galblarida vatanparvarlik hissini
uyg‘otish, Vatan manfaatlarini himoya qilishga o‘rgatish.

Rivojlantiruvchi: o‘quvchilarning mavzuga oid bilim, ko‘nikma , malakalarini rivojlantirish, 0‘z
Vatanimiz tarixini bilishi va boshga mamlakatlar xalglarining tarixi va madaniyatini hurmat bilan
qarashi, berilgan rasmlar hamda savollar ustida ishlash orqali vatanga muhabbat hissini uyg‘otish.
O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Kommunikativ kompetensiya:

o‘z fikrini og‘zaki va yozma tarzda aniq va tushunarli bayon gila olish, mavzudan kelib chigib
savollarni mantiqan to‘g‘ri qo‘ya olish va javob berish.

Milliy va umummadaniy kompetensiya:

umumbashariy ahamiyatga ega bo‘lgan qadriyatlarni (urf-odatlar, marosimlar, milliy madaniy an’analar
va h.k.) hurmat qilish;

o‘zgalarga nisbatan mehr-muruvvat, saxiylik, diniy e’tiqodi, milliy xususiyatlari, an’ana va
marosimlarini hurmat qilish; jamiyatda o‘rnatilgan odob-axloq qoidalariga rioya gilish.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot wslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish,
munozara, muammoli topshirig, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”
shu kabi metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: “Tarix” 6-sinf uchun darslik, “Qadimgi dunyo tarixi” asari, mavzuga oid
ko’rgazmali qurollar, plakatlar, tarqatma materiallar o‘quv qurollari, elekron materiallar.
Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish. b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Viqgorli tog‘lar qoyalarida asrlar davomida qorlar erimaydi. Tog’
jilg‘alari qo‘shilib, toshqin daryolarni hosil qiladi. Qush uchsa, ganoti

kuyadigan sahro, poyonsiz cho‘llarda issiq shamol esib turgan. Karvon |

yo‘llari  kesishgan joylarda dunyoning turli mamlakatlaridan kelgan

odamlar to‘planib, qizg‘in savdo-sotiq gilishardi. Yurtimizning ziroatkor

vohalarida asrlar davomida bog‘lar gulga cho‘mardi. Yozma manbalar

mardimaydonlarning jasorati haqida so‘zlaydi. Odamlar cho‘l-u

biyobonlarni  chamanzorlarga aylantirib, shaharlar, ajoyib inshootlar

qurdilar, osmon sirlarini kashf gildilar. Qarang, osmonda minglab yulduzlar

charaglaydi. Ular shunchalik yaqin tuyuladiki, qo‘l cho‘zsang — yetgudek.

Oftob ning dastlabki yog‘dularida hashamatli binolarning moviy

gumbazlari jilvalanib ko‘rinadi va gumbazlar osmon bilan singi shib

ketgandek bo‘ladi. Uzoqg-uzoqglardan qo‘shiq taralmoqda. Bu — ona allasidir. Ona allasidan ona
Vatan boshlana-di. Yam-yashil vodiylar va zilol suvli sharqgiroq buloglardan, birinchi o‘qituvchi
va kitobdan, biz yashab turgan ko‘cha va xonadon ostonasidan boshlanadi jonajon Vatan.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.

1. Arxeologlar, antropologlar va etnograflar nimalarni o‘rganadilar?

2. Olimlar gaysi manbalar yordamida tarixni gayta tiklaydi?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish,
rag‘batlantirish.

V1. Uyga vazifani e’lon qilish:

Tarixni o°‘rganishda foydalanilgan moddiy manbalardan qaysilarini bilasiz?

Maktab MMIBDO * sana




73 12

Sana: “ 20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:
Mavzu: Urug‘chilik jamiyati.
Mashg‘ulotning maqsadi:
Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini
ortirish, uzoq o‘tmish, o‘z xalqi va mamlakati tarixi hagida tuchuncha berish.
Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim
berish, ajdodlarimizning jasorati, amalga oshirgan buyuk ishlari, galblarida vatanparvarlik hissini
uyg‘otish, Vatan manfaatlarini himoya qilishga o‘rgatish.
Rivojlantiruvchi: o‘quvchilarning mavzuga oid bilim, ko‘nikma , malakalarini rivojlantirish, 0‘z
Vatanimiz tarixini bilishi va boshga mamlakatlar xalglarining tarixi va madaniyatini hurmat bilan
qarashi, berilgan rasmlar hamda savollar ustida ishlash orqali vatanga muhabbat hissini uyg‘otish.
O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:
Kommunikativ kompetensiya:
o°z fikrini og‘zaki va yozma tarzda aniq va tushunarli bayon qila olish, mavzudan kelib chiqib
savollarni mantiqan to‘g‘ri qo‘ya olish va javob berish.
Milliy va umummadaniy kompetensiya:
umumbashariy ahamiyatga ega bo‘lgan qadriyatlarni (urf-odatlar, marosimlar, milliy madaniy an’analar
va h.k.) hurmat qilish;
o‘zgalarga nisbatan mehr-muruvvat, saxiylik, diniy e’tiqodi, milliy xususiyatlari, an’ana va
marosimlarini hurmat qilish; jamiyatda o‘rnatilgan odob-axloq qoidalariga rioya gilish.
Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.
Mashg‘ulot wslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish,
munozara, muammoli topshirig, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.
Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”
shu kabi metodlar.
Mashg‘ulot jihozi: “Tarix” 6-sinf uchun darslik, “Qadimgi dunyo tarixi” asari, mavzuga oid
ko’rgazmali qurollar, plakatlar, tarqatma materiallar o‘quv qurollari, elekron materiallar.
Mashg‘ulotning borishi:
I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.
II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish. b) Topshiriglarni tekshirish.
I11. Yangi mavzu bayoni:
So‘nggi paleolit davrida (mil. awvv. 40-12-
mingyilliklarda) ko‘plab vogealar ro‘y berdi. Bu
davrda toshga ishlov berish texnikasi va mehnat |
qurollari yasash usullari o‘zgardi. Odamning aqliy
qobiliyati va tashqi giyofasi ham o‘zgarib bordi.
Mazkur davr da zamonaviy gqiyofaga ega
kromanyon odami yashagan. Shunday qilib,
so‘nggi paleolitda insoniyat o‘z rivojida yana bir
pog‘onaga yuksaldi. Odamlar gqarindoshlardan
tarkib topgan ixcham guruhlar - urug*
jamoalariga birlash dilar. Urug® a’zolari bitta manzilgohda yashagan. Bir joyda yashab turgan bir
qancha urug‘lar qabilani tashkil etgan. Turarjoylar (boshpana) qurilishi so‘nggi paleolit davri
odamlarining muhim ixtirosi bo‘ldi. Mezolit — o‘rta tosh davri mil. avv. 12—7-mingyilliklarni o°z
ichiga oladi. Mezolit davri boshlanishi bilan muzlik davri poyoniga yetdi, bu narsa iglim ancha
ilishiga va odamlar turmushida o‘zgarishlar bo‘lishiga olib keldi.
IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.
1. So‘nggi paleolit davrining muhim ixtirolarini ayting.
2. O‘g-yoy gachon kashf etilgan?
V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish,
rag‘batlantirish.
V1. Uyga vazifani e’lon qilish:
Neolit davriga oid manzilgohdagi arxeologik gazishmalarni tasavvur giling. Bu manzilgohda nimalarni
topish mumkin?
Maktab MMIBDO* sana 20 yil
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Sana: 20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:
Mavzu: Bobil podsholigi.
Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini
ortirish, uzoq o‘tmish, o‘z xalqi va mamlakati tarixi hagida tuchuncha berish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim
berish, ajdodlarimizning jasorati, amalga oshirgan buyuk ishlari, galblarida vatanparvarlik hissini
uyg‘otish, Vatan manfaatlarini himoya qilishga o‘rgatish.

Rivojlantiruvchi: o‘quvchilarning mavzuga oid bilim, ko‘nikma , malakalarini rivojlantirish, 0‘z
Vatanimiz tarixini bilishi va boshga mamlakatlar xalglarining tarixi va madaniyatini hurmat bilan
garashi, berilgan rasmlar hamda savollar ustida ishlash orgali vatanga muhabbat hissini uyg‘otish.
O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Kommunikativ kompetensiya:

o°z fikrini og‘zaki va yozma tarzda aniq va tushunarli bayon qila olish, mavzudan kelib chiqib
savollarni mantigan to‘g‘ri qo‘ya olish va javob berish.

Milliy va umummadaniy kompetensiya:

umumbashariy ahamiyatga ega bo‘lgan qadriyatlarni (urf-odatlar, marosimlar, milliy madaniy an’analar
va h.k.) hurmat qilish;

o‘zgalarga nisbatan mehr-muruvvat, saxiylik, diniy e’tiqodi, milliy xususiyatlari, an’ana va
marosimlarini hurmat qilish; jamiyatda o‘rnatilgan odob-axloq qoidalariga rioya gilish.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot wslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish,
munozara, muammoli topshirig, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”
shu kabi metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: “Tarix” 6-sinf uchun darslik, “Qadimgi dunyo tarixi” asari, mavzuga oid
ko’rgazmali qurollar, plakatlar, tarqatma materiallar o‘quv qurollari, elekron materiallar.
Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish. b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

X

Mil. avv. Il mingyillikda Bobil podsholigi
Mesopotamiya janubidagi eng yirik qudratli davlatga
aylandi. Bobil qulay geografik o‘ringa ega bo‘lib,

§ Frot va Dajla daryolarining o‘zanlari bir-biriga

| yaqginlashib  ketadigan hududda joylashgandi.
Kemalarda turli mahsulotlar bilan suzib kelgan
savdogar lar bu shaharga to‘xtab o‘tishar edi.

~ “Bobil” so‘zining ozi esa “xudolar darvozasi” degan
ma’noni anglatadi. Bobil shahrida ajoyib saroylar,
muhtasham ibodat xonalar bo‘lgan. Bobilning bosh
ko‘chasi g‘alaba ma’budasi Ishtar darvozasidan

boshlangan. Bobil davlatida dehgonchilik, hunarmand chilik, ishlab chigarish va savdo-sotiq

rivojlangan. Ammo o‘zaro urushlar bunga xalagit berardi.Mil. avv. XVIII asrdaBobil podshosi

Xammurapibutun Mesopotamiyani yagona davlatga birlashtirishga muvaffaq bo‘ladi. Xammurapi

hukmronligi davrida Bobil eng qudratli davlatga aylanadi.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.

1. Xaritadan Bobil podsholigi va uning poytaxtini toping.

2. “Bobil” so‘zi qanday ma’noni anglatadi?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish,

rag‘batlantirish.

V1. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini

mustaxkamlab kelish.

Maktab MMIBDO 20 yil
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